
Határtalan természeti élmény a Dunától a Muráig
PaNaTOUR

7 nap alatt kerékpárral az osztrák – magyar határtérség nemzeti és natúrparkjain át





PaNaTOUR – mi rejtőzik ebben a moza-
ikszóban? 2007-ben indította el PaNaNet 
(PannonianNatureNetwork) együttműködé-
sét az osztrák-magyar határtérség 4 nem-
zeti- és 10 natúrparkja. A természetvédelmi 
és ökoturisztikai hálózat célja a határ menti 
és határon átnyúló védett területek meg-
óvásában, kezelésében és bemutatásában 
való együttműködés. Az osztrák Alpok és a  

magyar síkvidék találkozásánál, egy alig 
több mint 100 km-es rádiuszú körben talál-
koznak egymástól gyökeresen eltérő élőhe-
lyek a szikes tavaktól a magashegységig. 
Ennek a földi paradicsomnak, színes növény 
és állatvilágnak az emberléptékű bemutatá-
sára vállalkozott a PaNaTOUR. Lassuljunk 
le, szálljunk ki az autóból, hogy bőrün-
kön érezzük a körülöttünk levő természet  

csodáit, engedjük, hogy az arcunkba fújjon 
a szél és a pedált hajtva „megdolgozzunk” a 
természeti élményekért. Hét nap alatt, több 
mint 400 km-t kerékpározva, az országha-
táron ide-oda cikázva, a Dunától startolva, 
útközben négy folyóvízen és egy állóvízen 
evezve csodás élményekkel megérkezzünk 
a Murához. Nyeregbe és természeti kaland-
ra fel! Váljék egészségükre! 



A Szigetköz Európa legnagyobb száraz-
földi deltája, míg a Fertő tó a kontinens 
legnyugatibb sztyepptava. A két egyedül-
álló vizes élőhely közötti utunkat evezés-
sel indítjuk a Mosonmagyaróvárt átszelő 
Malom-ági Lajtán, majd a Mosoni-síkon 
és Pándorfi-fennsíkon át tekerünk a Fertő 
tó északi csücskéig.   

Mosonmagyaróvár a Szigetköz peremén 
a Lajta és a Mosoni-Duna folyók árterében 
fekszik. A város egészét behálózó folyó-
vizek és a medrüket övező bokros-nádas 
ligetek az érintetlen természet élményét 
csempészik az ódon városfalak közé. Így 
egyedülálló vízi élményben lesz része an-
nak, aki gumi rafttal, kenuval vagy kajakkal 
vállalkozik a kb. 8 km-es, 2-3 órás túrára. 
A belvárosi természeti élmény nyugalma 
mellett Magyarországon egyedülálló ha-
jócsúszdák gondoskodnak az adrenalinról. 

A Malom-ági Lajtán egy-egy kávézó vagy 
étterem saját stégjén ki is köthetünk, a pi-
henő után pedig jöhet a belváros gyalogos 
felfedezése. 

A város jelképe a felújított középkori vár, 
ahol az ország legrégebbi agráregyeteme 
működik, vagy körülnézhetünk Magyaróvár 
sétáló – Magyar – utcáján is. A település 
Moson városrészében, egy átalakított egy-
kori gabonaraktárban a Futura, Magyaror-
szág legnagyobb tudományos játszóháza 
várja nem csak a fiatalabb korosztályt.  
Utunkat a hajóba visszaszállva folytatjuk, 
majd a Lajtára, Mosoni-Dunára kiérve az 
MVSE vízitelepen, a szabadstrandnál zár-
juk. Itt csobbanhatunk egyet pontosan azon 
a helyen, ahol a régió legjelentősebb vizes 
tömegrendezvényét, a Voluta sárkányhajó 
fesztivált rendezik immár több mint egy év-
tizede.
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Kerékpárra szállva a várost az EuroVelo 6 
Duna-menti kerékpárúton hagyjuk el és a 
Mosoni-síkon szélkerek, gabonatáblák kö-
zött elérjük Albertkázmérpusztát. Utunkat 
Ausztriában folytatva megpihenünk Halb-
turn (Féltorony) kastélyparkjában, majd a 
Parndorfi-fennsík tövében Mönchhof (Ba-
rátudvar) falumúzeumába látogatunk el. A 
fennsík peremén haladva gyurgyalag tele-

peket találunk, majd leereszkedve a tóhoz 
elérjük Burgenland második legnagyobb 
települését, a Fertő tó „fővárosát” Neusiedl 
am See-t (Nezsider). A Fertő tavat éppen 
csak érintjük a nezsideri kikötőben, s jöhet 
a napi szakasz célja, a befutó Jois (Nyulas) 
településen. 

1A Dunától 
a Fertő tóig

      Látnivalók

Albertkázmérpuszta (Kasimir)
Az államhatáron álló Albertkázmérpuszta egykor uradal-
mi mintatelep volt, ahová a Habsburgok egy gyönyörű, 
a bécsi Votivkirche formáját idéző templomot építettek. 
Érdemes betérni a Kázmér csárdába, amelynek udvarán 
mini vasfüggöny múzeum található és vadgesztenyefák 
árnyékában pihenhetünk, frissülhetünk fel. 

Mönchhof (Barátudvar) – Falumúzeum
Egy igazi múltszázadi falucskába térünk be Barátudva-
ron. A Fertő-tájon élő emberek korabeli mindennapjaiba 
csöppenünk a skanzenben, ahol harmincnál is több 
építményt, mesteremberek műhelyeit, pajtát, korabeli 
iskolát, tejházat, templomot, tűzoltóságot találunk. A 
gyűjtemény legkülönösebb tárgyait maga a tulajdonos 
mutatja be, aki a saját kezével bontotta le és építette újjá 
itt ezeket az épületeket. 

Weiden am See (Védeny) - gyurgyalagtelep 
A Pándorfi-fennsík peremén kerekezve a szőlősorok 
között megbúvó leshelyet találunk. A már többször is az 
év madarának választott, fokozottan védett színes gyur-
gyalagokat figyelhetjük ki itt, egy a méhészmadarakat 
nem zavaró fürkészpontról, amint szorgosan repdesnek a 
löszfalba vágott lukakból ki és be.





Szintkülönbség:  emelkedés 241m, ereszkedés 210m
Főút:     16,8 km
Mellékút:    10,7 km
Utca:     6,1 km
Kerékpárút:   8,2 km
Egyéb:    9,2 km

1A Dunától 
a Fertő tóig

Információs pontok

Mosonmagyaróvár - Tourinform
Magyar utca 9.
+36 96 206 304
mosonmagyarovar@tourinform.hu
www.szigetkozportal.hu

Neusiedl am See
Neusiedler See Tourismus GmbH

Obere Hauptstraße 24
+43 2167 8600
info@neusiedlersee.com
www.neusiedlersee.com 

 



Világörökségen és nemzeti parkokon át 2Le
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A Lajta-hegység déli oldalán, a Fertőre és 
a Pannon síkvidékre nyíló panoráma-ke-
rékpárúton fedezzük fel a Fertő tó auszt-
riai oldalát. Az UNESCO világörökség 
kultúrtájon és a közel 120 km-es tóke-
rülő B10 kerékpárúton kerekezünk, ahol 
a természeti látnivalók között megannyi 
kultúrtörténeti nevezetesség rejtőzik. 
Komppal átkelve a Fertőn a szikes tavak 
világába érkezünk, ahol madármegfigye-
lőkből fürkészhetjük a madárvilágot.   

Joisról (Nyulas) útra kelve tőlünk nyugatra 
a Lajta-hegység, az Alpok előtere húzódik, 
keletre a hatalmas nádas, amely a sekély, 
lúgos vízű sztyepp tavat fokozatosan meg-
hódítja. Purbach (Feketeváros) központjá-
ban, a pincesor aljában érdemes betérni a 
Neusiedler See – Leithagebirge Natúrpark 
látogatóközpontjába, ahol nem csak átfogó 
képet kapunk a térség természeti értékeiről, 

de megkóstolhatjuk a Lajtamészkőn ter-
mett borokat is. Utunkat a pincesoron vé-
gigtekerve a Kirschblüten-Radweg-en (Cse-
resznyevirágzás kerékpárút) folytatjuk. Ha 
igazán szépet akarunk látni, akkor tavaszi 
cseresznyevirágzás idejére tervezzük a tú-
rát, a nyár elején pedig a zamatos gyümölcs 
kényezteti a kerékpárosokat.

A panorámaútról a tó vízhez leereszkedve 
Oggauban (Óka) a kikötőben ebédeljünk. 
A napsütés, nádas, vitorlások és tejeskávé 
színű víz hangulatát egyedivé teszi a Fertő 
„illata”. Útunk során elkerülni sem tudjuk 
Rust (Ruszt) szabad királyi város főterét, 
ahol a gólyakelepelés mellett kötelező be-
térni egy fehér fröccsre egy Heurigerbe. 
A tó nyugati partjától Mörbischen (Fertő-
meggyes) búcsúzunk, ahol hajóra szállva a 
vízről betekinthetünk a nyári operett előadá-
sok kulisszái mögé.

2 Világörökségen és 
nemzeti parkon át
• 73 km
• 8 - 10 óraSZ
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A keleti parton Illmitzen (Illmic) kikötve a 
Fertőzugban találjuk magunkat. Nádgyűrű 
övezi utunkat, kisebb-nagyobb szikes tavak 
mellett kerekezünk el. Számos madármeg-
figyelő torony kandikál ki a nádasból, hogy a 
páratlan madárvilágot, gázlómadarak ezreit 
megfigyeljük. A kerékpárút mentén szür-
kemarhák és rackák legelnek, a távolban 
a Fertő sekély vize hullámzik, néhol pedig 
lúdanyukák fiókáikat terelgetve keresztezik 
utunkat. 

Apetlont (Mosonbánfalva) elhagyva visz-
szatérünk Magyarországra. Az egykori vas-
függöny „mögötti” településen, Fertőújla-
kon hangulatos bringás betérő marasztal.  
Sarród felé haladva kapaszkodjunk fel a 
madármegfigyelőre, ahonnan a közeli ma-
dár és a távoli alpesi világot (Schneeberg és 
Rax) egyszerre csodálhatjuk a lemenő nap 
fényében. A több mint 70 km-es napi sza-
kaszt Fertőd, Fertőszéplak érintésével a 
termálvizéről is híres Hegykőn zárjuk.  

2Világörökségen és 
nemzeti parkon át

      Látnivalók

Purbach - Haus am Kellerplatz 
A Fertő-táj különleges hangulatú települése a kitűnő bo-
rairól híres Purbach. Legfőbb látványossága a Kellergas-
se pincesor, ahol ötven Lajtamészkőből épült földalatti 
borospince áll. A Haus am Kellerplatz a Lajta-hegység 
Naturpark turisztikai és információs központja, mely 
egyben helyi termék és borszaküzlet is. 

Illmitz (Illmic) 
A település keleti peremén található a Neusiedler See- 
Seewinkel Nemzeti Park látogató és képzési központja, 
innen indulnak a szakvezetések. A nemzeti park központ-
jában színvonalas kiállítás mutatja be magyar nyelven is, 
hogy mit érdemes tudnunk Európa egyik legjelentősebb 
vizes élőhelyéről. 

Lászlómajor 
Fertőújlak és Sarród között az út mellett található a 
Fertő-Hanság Nemzeti Park bemutató majorsága. Végig 
sétálhatunk a karámsoron, ahol őshonos háziállatok 
élnek, szárnyasok, juhok, házi bivaly, mangalica és 
komondor. A gyerekeknek különleges élményt kínál a 
PaNaNet természetismereti játszóház. Az Esterházy 
hercegség egykori majorsági épületeiben látványos 
interaktív kiállításon régi mesterségekkel, a táj élőhelye-
ivel, a Hanság és a Fertő-táj hagyományos gazdálkodási 
formáival ismerkedhetünk meg. 





Szintkülönbség:  emelkedés 297m, ereszkedés 325m
Főút:     15,3 km
Mellékút:    7,3 km
Utca:     8,8 km
Kerékpárút:   14,6 km
Egyéb:    27 km

2Világörökségen és 
nemzeti parkon át

    Információs pontok

Purbach am Neusiedler See 
Haus am Kellerplatz

Am Kellerplatz 1
+43 2683 59 20, F: DW 4 .
info@purbach.at
www.haus-am-kellerplatz.at

Illmitz - Nationalparkzentrum
Hauswiese
+43 2175 34 42
office@npneusiedlersee.at
www.nationalparkneusiedlersee.at

Sarród – Lászlómajor – Bemutató Majorság
Fertő-Hanság Nemzeti Park Igazgatóság
+36 99 371 692
info@fhnp.hu
www.ferto-hansag.hu



A Fertő nádasán át, a Vasfüggöny mentén 3Naturpark
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A határon átnyúló Fertő – Neusiedler See 
világörökség kultúrtáj magyar oldalán 
felkeressük a Fertő-táj „ékköveit”, majd 
a nemzeti park kenuiba szállva a tó vé-
geláthatatlan nádasának madárvilágával 
ismerkedünk. Utunkat a tókerülő B10 és 
EuroVelo 13 Vasfüggöny kerékpárúton 
folytatva felkapaszkodunk Sopronba, 
Magyarország leghűségesebb városába. 
A Tűztoronyból körbenézünk majd irány 
ismét Ausztria következő védett térsége 
a Rosalia-Kogelberg Natúrpark.

Hegykőről északra tartunk a tó nádasának 
szélén, az eredeti műszaki zár nyomvona-
lán felállított Vasfüggöny Emlékhelyhez. 
Különlegessége, hogy Szigethi István pol-
gármester évtizedes gyűjtőmunkájaként a 
szögesdrót, taposóakna, őrtorony (MAFI) 
történeti hitelességgel került újra felállítás-
ra, hogy megdöbbentő emléket állítson a 

hidegháború évtizedeinek. Az emlékhelynél 
található magaslesről bepillanthatunk a ná-
das vadregényes világába. 

A Fertő-parton továbbhaladva felfedezzük 
a Fertő-táj Világörökség ékköveit. Fertőho-
mokon a tájházba érdemes betérni, ahol a 
térség horvát nemzetiségű lakosságának 
hagyományaival ismerkedhetünk meg.  
Hidegségen a Papkert ideális pihenő hely. 
A domboldalban található kert különleges-
sége az itt fakadó 21 forrás, és az ennek kö-
szönhetően kialakult különleges természeti 
környezet és hűs klíma számos védett nö-
vény- és állatfajjal. Fertőbozon az 1921-es 
népszavazás emlékparkjában leparkoljuk 
a kerékpárunkat és egy földbevágott lép-
csősoron felkapaszkodunk a Gloriette ki-
látóhoz. Pazar kilátás nyílik a Fertő tó déli 
medencéjére és az azt borító végeláthatat-
lannak tűnő nádasra.  

3 A Fertő nádasán át a 
Vasfüggöny mentén
• 54 km
• 8 - 10 óraSZ
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Balfon át érjük el a Fertő-Hanság Nemze-
ti Park csónakházát a Csárda csatornánál, 
innen a nemzeti park túravezetőivel beeve-
zünk a Fertő tó titokzatos nádasába, hogy 
közelről láthassuk a messze földön híres 
madárparadicsomot. Sopron poncichter 
negyede, belvárosa vagy a mesés Lőverek, 
a Parkerdő látnivalói várnak, de a mozgal-
mas program közben szakítsunk időt egy 
frissítő kékfrankos fröccsre is. 

A várost és egyben Magyarországot Ágfal-
vánál hagyjuk el. Schattendorfnál (Som-
falva) felkapaszkodunk a Kogelbergre, s az 
Eulenweg (Bagolyút) akadálymentes tan-
ösvényén ismerkedhetünk a „hegy” lábánál 
meghúzódó különleges vizes élőhely a ned-
ves rétek természeti kincseivel. Az éjszakát 
a Rozália-hegység lábánál, Marzban (Márc-
falva) töltjük.

3A Fertő nádasán át a 
Vasfüggöny mentén

      Látnivalók

Hegykő, Vasfüggöny Emlékhely
A Fertő-parti települések lakói évtizedeken át éltek a 
vasfüggöny árnyékában. A műszaki zár több mint 300 km 
hosszan húzódott az ország nyugati határán, így végig 
a Fertő mentén is. A hegykői Vasfüggöny Emlékhelyet 
eredeti helyén építették fel, s az egykori műszaki határzár 
mindhárom korszakát bemutatja. 

Fertőboz, Gloriette kilátó 
Széchényi Ferencnek köszönhetjük, hogy Fertőbozon 
csodálatos kilátásban lehet részünk. Ő építtetett 1801-
ben a bozi Csúcsos-dűlőre kilátót, ahová ha felkapasz-
kodunk, belátjuk a Fertő tó déli medencéjét. A bicikliúttól 
300 lépcsős ösvényen jutunk fel a 186 méter magas 
domb tetején álló kilátóhoz, ahonnan a legenda szerint 
Széchényi és híres vendége, József nádor is gyönyörkö-
dött a tájban.

Csárda-csatorna 
A Balf és Fertőrákos között elhelyezkedő kis kikötőből 
egy összefüggő, sűrű nádasba vágott közlekedő csa-
tornán evezünk be kenuinkkal a Fertő szinte zavartalan 
világába. A Csárda-csatorna és a nádasban rejtőző belső 
tó, a Kláder-tó közötti rész valóságos madárparadicsom. 
Számtalan nádi énekesmadár vagy a nemzeti park címe-
rállata, a nagy kócsag figyelhető meg itt, de láthatunk 
vörösgémet, szárcsát, és különféle récéket is.  





Szintkülönbség:  emelkedés 791m, ereszkedés 656m
Főút:     9,2 km
Mellékút:    9,2 km
Utca:     11,9 km
Kerékpárút:   6,5 km
Egyéb:    8 km

3A Fertő nádasán át a 
Vasfüggöny mentén

     Információs pontok

Hegykő - Mariska Néni Háza
Turisztikai Információs Pont

Nyárfa sor 5.
+36 99 261 050
mariskanenihaza@gmail.com
www.facebook.com/mariskanenihazahegyko

Sopron - Tourinform
Szent György u. 2.
+36 99 951 975
sopron@tourinform.hu
www.visitsopron.hu
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A Fertő-táj sík vidéke után jöjjön a PaNa-
TOUR komoly emelkedőkekkel tarkított, 
legnagyobb szintkülönbségű szakasza. 
Nem rendszeresen kerékpározóknak ki-
zárólag elektromos kerékpárral ajánlott. 
A nap során több burgenlandi natúrparkot 
is felkeresünk, a hágókról - magaslatok-
ról gyönyörű panoráma tárul elénk mind 
keletre a Kisalföldre, mind nyugatra az 
Alpok kétezreseire. Burgenland magya-
rul Várvidéket jelent; ezen a napon több 
a magyar királyság határvidékére épült 
várat keresünk fel Fraknón, Lékán vagy 
Kőszegen.
 
Utunkat folytatva a Rosalia-Kogelberg Na-
túrpakban elsőként a Rozália-hegység déli 
oldalán magasodó Fraknó várát (505 m) 
vesszük célba. Megküzdve a Forchtenstein 
(Fraknó) településről induló szerpentinnel 
az Esterházy hercegség várában Európa 

egyik legnagyobb fegyvergyűjteményének 
és kincseskamrájának titkos ajtajai nyílnak 
meg előttünk. Nyeregbe szállva folytatjuk a 
felfelé vezető utat egészen a Rozália-hegy-
ség csúcsáig (746 m), ahol egy gyönyörű 
kápolna melletti vadvirágos réten végre ki-
nyújthatjuk megfáradt tagjainkat, miközben 
a Bécstől a Fertő tóig húzódó festői tájat 
szemléljük.

A csúcsról jöhet végre egy kis gurulás, erdei 
utakon és bükkösökön át érünk a Lánzsé-
ri-hegyek Natúrparkba, ahol Közép-Európa 
egyetlen újjáépített kelta faluja található 
Scwarzenbach településen. Sok évtizedes 
kutatás és rekonstrukciós munkák nyomán 
jelenleg is folyik az építés, 20 házalapot 
tártak fel, 9 házat rekonstruáltak. 1998 óta 
minden nyári napfordulón 3 napos ünnep-
ség keretében elevenítik fel a kelta hagyo-
mányokat a múzeumfaluban. 

4 Hegyi szakasz 
a Várvidéken át
• 80 km
• 8 - 10 óraSZ
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A Lánzséri-hegyekből a Stoober Bach 
(Csávai-patak) völgyében ereszkedünk alá. 
Érintjük Kobersdorfban (Kabold) a kastélyt, 
továbbá átkerekezünk Oberpullendorf (Fel-
sőpulya), Közép-Burgenland székhelyének 
belvárosán.  A hegyi szakaszt a Güns (Gyön-
gyös) patak völgyében zárjuk. Lockenhaus 
(Léka) vára nem csak épített örökségünk, 
de fontos denevér élő- és bemutató hely is.  
A romantikus folyóvölgyben futó kerékpá-

rúton elhagyjuk Ausztriát és pillanatok alatt 
Kőszegen találjuk magunkat. A Fő téren 
kitűnő éttermek, kávézók és fagyizók talál-
hatók, a Kőszegi-hegység élővilágával pe-
dig az Őrségi Nemzeti Park Bechtold István 
Természetvédelmi Látogatóközpontjában 
ismerkedhetünk. Jurisics kapitány városá-
ból az Írottkő Natúrpark kerékpárúton irány 
Bozsok, ahol a Malomportán forró vendég-
szeretettel várnak szállásadóink. 

4Hegyi szakasz 
a Várvidéken át
      Látnivalók

Burg Lockenhaus - Léka vára
A Kőszegi-hegység északi lábánál a Gyöngyös-patak által 
körül ölelt sziklán, lenyűgöző szépségű tó mellett ma-
gasodik. Egy középkori lovagvilágba csöppenünk, amint 
zegzugos lépcsőin járunk, bekukkantunk lovagtermébe 
vagy kormos konyhájába. A várnak titokzatos lakói is van-
nak: Európa legnagyobb csonkafülű denevér kolóniájának 
ad otthont. Az éjszaka aktív teremtmények világáról a 
denevérkiállításon tudhatunk meg többet.

Kőszeg, Bechtold István 
Természetvédelmi Látogatóközpont

A kőszegi látogatóközpont építészeti szempontból is lát-
ványos épületében az Őrségi Nemzeti Park Igazgatósága  
hozott létre egy több mint 500 négyzetméteres bemutató 
teret. A 2010-ben az “Év ökoturisztikai létesítménye” 
címet elnyert impozáns látogatóközpont kiállításán a 
Kárpát-medence és az Alpok találkozásánál kialakult 
különleges élővilággal, a Kőszegi-hegység növény- és 
állatvilágával ismerkedhetünk.  

Kőszeg, Chernel-kert
A látogatóközpont mellett nyílik a Chernel-kert, ezen a 
2,5 hektáros területen csupa botanikai különlegesség él. 
A kertet Chernelházi Chernel István, kőszegi születésű, 
Európa-hírű természettudós alakította ki. A kertben 
madárvédelmi mentőközpont üzemel. 





Szintkülönbség:  emelkedés 1613m, ereszkedés 1527m
Főút:     39,2 km
Mellékút:    6,4 km
Utca:     9,6 km
Kerékpárút:   1,6 km
Egyéb:    23,2 km

4Hegyi szakasz 
a Várvidéken át

Információs pontok

Forchtenstein - Burg (Esterházy)
Melinda Esterházy Platz 1
+43 2626 812 12
burg-forchtenstein@esterhazy.at
www.esterhazy.at/burg-forchtenstein

Schwarzenbach - Keltendorf
Keltenwall 1
+43 664 467 266 7
office@keltendorf-schwarzenbach.at
www.keltendorf-schwarzenbach.at

Markt St. Matin - Naturparkbüro
Naturpark Landseer Berge
Kirchenplatz 6
+43 2618 52 118
info@landseer-berge.at
www.landseer-berge.at
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A napot a határon átnyúló Írottkő 
-Geschriebenstein Natúrparkban kezd-
jük, majd a Vas-hegyre felkapaszkodva 
a Pinka völgyére tekintünk rá a Weinblick 
kilátóból. Az EuroVelo13 ma is útitársunk 
lesz, és több Vasfüggöny bemutatóhelyet 
érintünk Bildeinben és Nemesmedve-
sen. A Weinidylle Natúrparkban kedves 
pincesorok kísérik utunkat, ahol a régió 
borkülönlegességét, a direkttermő sző-
lőfajtákból készült Uhudlert kínálják a ke-
rékpárosoknak.  

Rechnitzen (Rohonc) a Faludi-völgyben az 
erdő szélén, a kivételes szépségű tó mellett 
magasodik egy torony. A Madártoronyra 
akadálymentesen - kívülről az erdő lombko-
ronájától szegélyezve - a paláston végigfutó 
„erdei ösvényen” sétálhatunk fel. A torony 
nem pusztán lombkorona tanösvény, ha-
nem mentett és felépülőben lévő madarak 

otthona is. A Madártorony melletti patak-
parton Kneipp ösvény és lábszárközépig 
érő agyagos dagonya vár, a tisztító, hűs pa-
tak felfrissülést ígér. 

A Kőszegi-hegységet délre, Bucsu felé az 
egykori postaúton hagyjuk el. Az út mel-
lett rekonstruált római vízvezetéket-, né-
hány kilométerrel odébb a Trianon utáni 
időkből határőr és fináncbódét találunk. A 
dél-burgenlandi kerékpáros körtúra (Para-
diesroute) nyomvonalán felkapaszkodunk 
a Vas-hegyre (Eisenberg), ami egykoron 
virágzó térségi kelta kultúra központja volt, 
ma pedig híres borok terroir-ja. Leküzdve a 
kemény emelkedőt egy üvegből épített ki-
látó teraszáról tárul elénk Dél-Burgenland 
borvidéke, a Naturpark in der Weinidylle pa-
norámája. 

5 A Kőszegi-hegységből 
a Rába-völgyéig
• 70 km
• 8 - 10 óraSZ
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A Vas-hegyről óvatosan leereszkedve a 
Pinka-folyó völgyében Bildeinnél (Beled), a 
duzzasztó felett javasolt egy strandolással 
egybekötött kajakozás. A vízreszállás he-
lyétől bejárhatjuk a Grenzerfahrungsweg-et 
(Határélmény utat), ami nem csak a hideg-
háború és a vasfüggöny korszakát, hanem 
a személyes korlátainkat is megmutatja. 
Utunk a folyó völgyében pincesorok mellett 
folytatódik, amelyek nem csak boros pince-

ként, hanem gyakran pince-szállásként is 
működnek (Kellerstöckl). Heiligenbrunn-
ban (Szentkút) egymást érik a zsúpfedeles, 
gerendafalú romantikus borospincék, ahol 
megismerkedünk a térség kultikus borával 
az Uhudlerrel. Magyarországra Nemes-
medvesnél térünk vissza, ahol az 1945-ben 
„felszabadító” szovjet hadsereg tankja fo-
gad minket. A Rába folyót elérve Szentgott-
hárd felé nyugatra fordulunk.

5A Kőszegi-hegységből 
a Rába-völgyéig
      Látnivalók

Kelta halomsírok, Schandorf (Csém) 
Nardáról a határon átérve - mielőtt még begurulnánk 
Csémbe - forduljunk balra, délre a Püspökerdő felé. Az 
erdő rejtekében található Közép-Európa egyik legna-
gyobb halomsír telepe (Hügelgräber). 285 darab 16 – 40 
méter átmérőjű sírhalom található itt, ahova a Hallstatt 
korban a közösségi elöljárókat, az un. „vas bárókat” 
temették.

Vas-hegyi (Eisenberg) borkilátó (Weinblick) 
Az üvegkorláttal kialakított kilátóból a Pannon síkvidék 
és a Pinka-völgye tárul elénk: szőlőskertek, szántók, er-
dők és mezők, elszórtan apró osztrák és magyar falvak. 
Aki a tájban az idillit keresi, annak ez a látvány tetszeni 
fog. Az élmény fokozható egy pohár vashegyi fehér vagy 
vörösborral.

Moschendorf (Nagysároslak) bormúzeum 
A legenda szerint, a férfiak sűrűn kóstolgatták az itteni 
bort, majd amikor hazatértek feleségükhöz, azok felkiál-
tottak: úgy nézel ki, mint egy uhu! Innen jön a bor neve: 
Uhudler. A gyümölcsízű borkülönlegesség az 1880-as 
évekből származik, a nagy filoxéravész utáni időkből, 
ma védett termék, és csupán 8 burgelnadi településen 
készülhet. A bor és a kultúra kapcsolatát mutatja be 
a moschendorfi szabadtéri bormúzeum közvetlenül a 
kerékpárút mellett.     





Szintkülönbség:  emelkedés 591m, ereszkedés 715m
Főút:     49,7 km
Mellékút:    3,5 km
Utca:     8,4 km
Kerékpárút:   1,4 km
Egyéb:    7 km

5A Kőszegi-hegységből 
a Rába-völgyéig

      Információs pontok

Kőszeg - Tourinform
Fő tér 2.
+36 94 563 120
koszeg@tourinform.hu
www.koszeg.hu

Rechnitz - Naturparkbüro
Bahnhofstraße 2a. 
+43 3363 79 143
naturpark@rechnitz.at
www.naturpark-geschriebensten.at

Moschendorf - Weinmuseum
Moschendorf Nr. 122
+43 3324 6317
schlaffer.peter@gmail.com
www.weinmuseum.at
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A sok kerékpározás után végre újból egy 
hűsítő kenuzás. Ráadásul határon át-
nyúlóan evezünk a Rábán Neumarkttól 
(Farkasdifalva) Alsószölnökig. A szent-
gotthárdi ebédet követően elhagyjuk a 
Rába-völgyét, irány az Őrség végtelen er-
dősége és szeres településvilága. A kora 
délutáni melegben Máriaújfalun a festői 
szépségű Hársas tó szabadstrandja nyújt 
felfrissülési lehetőséget. A napot Pityer-
szeren zárjuk.

Neumraktnál (Farkasdifalva) a vízierőmű 
után rakjuk a sebes folyóra kenuinkat. Túra-
vezetővel indulunk, hiszen ez a változékony 
és általában meredek partoldalú, gyors ka-
nyarokkal, bedőlt fákkal, kisebb-nagyobb 
hordalékszigetekkel szabdalt folyó igazi ki-
hívás lesz. Cserébe a vadregényes Rába ter-
mészetes környezete kivételes élményt ígér, 
mivel a folyó ezen szakaszát alig szabályoz-

ták. A folyó nyugalmát és csendjét a vízen 
élvezve szinte észre sem vesszük, amikor 
átlépjük a határt. A vízitúra Alsószölnökön 
a zsilipnél ér véget. 

A vízikaland után Szentgotthárdon ebéde-
lünk, majd az ország egyik legérintetlenebb 
tájegysége, az Őrségbe bekerekezünk. Itt 
megtapasztalhatjuk azt a vidéki nyugalmat 
és csendet, ami egyedülállóvá teszi ezt a 
természeti szépségekben gazdag tájegysé-
get. Első megállónk Máriaújfalut elhagyva 
a duzzasztott vízű Hársas tó, ahol jó idő 
esetén érdemes lemosnunk az út porát. 
Innen már az Őrség gyönyörű tölgyeseiben 
kanyarog utunk, ahol a párás levegőben 
még nyáron sem száradnak ki a mohák és 
a páfrányok. 

6 Őrségi kalandozás 
a Rábától a Zala forrásig
• 51 km
• 8 - 10 óraSZ
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Szalafő település Pityerszer szerén találha-
tó egy őrségi látogatás „kötelező programja” 
az Őrségi Népi Műemlékegyüttes, az őrségi 
népi építészet és gazdálkodás eszenciája. 
Az Őrségi Nemzeti Park kiemelt feladatá-
nak tartja a természeti értékek megőrzé-
sén túl az ilyen műemlékek felkarolását is, 
hiszen tudják, hogy az ezen épületek alkotói 
még teljesen együtt éltek a tájjal, és fenn-
tarthatóan gazdálkodtak benne. 

A fő épületben egy különleges hangulatú 
interaktív kiállítás várja főként a gyerekeket, 
ahol megelevenednek az őrségi hagyomá-
nyok és népmesék is. A skanzen szomszéd-
ságában fekvő bemutató területen igazi 
különlegességre lelünk, a rezervátumban a 
középkorban erről a területről kipusztult, de 
mára visszahonosított európai bölények és 
vadlovak élnek.  

6Őrségi kalandozás 
a Rábától a Zala forrásig

      Látnivalók

Őrségi Népi Műemlékegyüttes
Szalafő-Pityerszer. Az egykori őrállók a dombok tetején, 
erdei irtásokon alakították ki a lakóházaikból és gazdasá-
gi épületeikből álló úgynevezett szereket. A többszá-
zadnyi hagyományokat őrző szeres településszerkezet 
bemutatására jött létre a skanzen, ahol három helyben 
megőrzött porta épülete mutatja be az egykori lakóik 
kulturális örökségét. Az országban csak itt látható az 
úgynevezett kerített ház. 

PaNaNet játszóház 
Természetismereti és népi hagyományok élményközpont-
ja, Szalafő-Pityerszer. A skanzen egy pajtaépületében 
alakították ki az interaktív játszóházat. Tematikájának 
középpontjában a természetismeret és népi hagyomá-
nyok állnak, ahol játékos keretek között lehet megismerni 
a népi kismesterségek eszközeit, használatát, őseink 
mindennapi életvitelét. A csoportos vagy családi közös 
játék élményét egy társasjátéksarok és az eljátszható 
Gábor és Julinka népmese is segíti.   

Natura 2000 Fogadó- és Látogatóközpont
Őriszentpéter - Városszer. A modern, de a táj építészeti 
jellegét megőrző épületben egy interaktív kiállítást 
tekinthetünk meg, amely az őrségi élőhelytípusok jelleg-
zetességeit mutatja be. A látogatóközpontban tourinform 
irodát, kávézót és egy nivós ajándékboltot is találunk.





Szintkülönbség:  emelkedés 499m, ereszkedés 485m
Főút:     37,8 km
Mellékút:    1,5 km
Utca:     7,1 km
Kerékpárút:   2,6 km
Egyéb:    2 km

6Őrségi kalandozás 
a Rábától a Zala forrásig
Információs pontok

Szentgotthárd - Tourinform
Füzesi út 3/a.
+36 30 791 5372
tourinform.szentgotthard@gmail.com
www.helloszentgotthard.hu 

Szalafő – Pityerszer
Őrségi Népi Műemlékegyüttes

Őrségi Nemzeti Park Igazgatóság
+36 94 548 034
turisztika.orseg@onpi.hu
www.orseg.info

Őriszentpéter - Tourinform
Őrségi Nemzeti Park Igazgatóság
Városszer 57. 
+36 94 548 034
tourinform.orseg@gmail.com
www.orseg.info
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A befutó napjára ébredtünk. Ünneplőbe 
öltöztetjük a lelkünket és a kerékpárun-
kat. Hat napja elindultunk a Dunától és 
közel 400 km van már a lábunkban. Vár-
juk már a végét és a saját ágyban alvást, 
de tudjuk azt is, hogy pár nap múlva már 
hiányozni fog a tekerés, új tájak felfede-
zése és persze a kerékpáros cimborák. 
Mielőtt elbúcsúzunk a PaNaTOUR-tól, jöj-
jön a befutó az Őrségből a Kérka völgyén 
át a Muráig, a szlovén – horvát – magyar 
hármashatárig.  

Őriszentpéteren elbúcsúzunk nemzeti par-
kos vendéglátóinktól, kerékpáros táskánk 
feltöltve kecskesajttal és tökmagolajjal Zala 
felé vesszük az irányt. Tölgyesek borította 
lankás dombokon át kerekezünk, később 
fokozatosan kisimul a táj és gabonatáblák 
között folytathatjuk utunkat a Kerka völgyé-
ben, a Göcsej és Hetés találkozásánál fekvő 

Lenti városa felé. Csesztregen érdemes 
betérni a szabadidőparkba, ahol egy tó és a 
Kakukkvirág tanösvény várja a látogatókat.

Lentiben a melegvizek szerelmesei min-
denképpen keressék fel a Termálfürdőt és 
Szt. György Energiaparkot. Pihenjünk rá a 
befutóra döcögős, kattogó kisvasutazás-
sal. A nyitott vasúti kocsikból jól látszanak 
a göcseji dombok, miközben erdőkön és 
kisebb vízátfolyásokon vezető szakaszon 
Csömödérig pöfögünk. Továbbindulás előtt 
ne hagyjuk ki a „Büfé a gőzöshöz” helyi res-
tit. Visszaszállva a kerékpárra a Kerka-völ-
gyében folytatjuk utunkat. 

Elsőként Szécsiszigetre érkezünk, ahol a 
Kerka árterén kialakított egykori kubikgöd-
rökben vízibivalyok dagonyáznak a sárban. 
Az út túloldalán egy felújított háromkerekes 
vízimalom magasodik, melyben kiállítás 

7 Befutó Dél-Zalában

• 51 km 
• 6 - 8 óraA 
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mutatja be a Kerka-menti vízimalmok törté-
netét. A Kerka folyó partján régen huszony-
nyolc vízimalom állt, mára ezekből csak egy 
maradt meg, országos szinten is jelentős 
érték, műemléki védelem alatt áll. Torma-
földén kitérőt teszünk a település Centrale 
„olajos üdülőnegyedén” át a Vétyemi ősbük-
köshöz, ahol a legérintetlenebb ős termé-
szet élménye vár ránk.
Dobri település érintésével és 434 km hét-

napi kerékpározást és négy evezést kö-
vetően megérkezünk a PaNaTOUR utolsó 
állomására Kerkaszentkirályra a Termé-
szetházához. A Kerka árterében található 
tájközponttól indulnak az evezős túrák ke-
nuval vagy raft hajókkal a Kerkán át, a Lend-
va érintésével a Murára.

7Befutó
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      Látnivalók

Csömödéri Állami Erdei Vasút
A vasút 1918-ban kezdte meg működését, akkor még 
lóvasútként, hogy összekösse a környék településeit és 
segítse a fakitermelést. Hamarosan gőzmozdonyok vet-
ték át a lovak szerepét és tovább épült a vonal. Ma a Lenti 
– Csömödér – Kistolmács útvonalon 32 km hosszan 
halad a kirándulókkal, bakancsos turistákkal teli kisvo-
nat. A vasút áthalad a Göcsej bükkösein és a Kerka-völgy 
ligeterdein. Útközben megmutatja magát a vadállomány 
is, vaddisznó, őz, réti sas, szarvasok figyelhetők meg a 
sínek melletti erdőben.   

Vétyemi ősbükkös, Tormafölde
Ebben a szigorú védelem alatt álló erdőrezervátumban 
tiszteletet parancsoló, ezüstös törzsű bükkfaóriások 
állnak. A faállomány kora meghaladja a 190 évet. Ez 
egy „magára hagyott erdő”, ahol több mint negyven éve 
semmilyen erdőgazdálkodási tevékenység nem zajlik, így 
mindazt, amit itt látunk, a természet formálta. 
 

Hódvár vízitúra kikötő, Muraszemenye 
A Balaton-felvidéki Nemzeti Park által üzemeltetett 
vízitúra fogadóbázis csónakok és kenuk számára biztosít 
kikötési lehetőséget, a vízitúrázók számára pedig kultu-
rált pihenőhelyet, padokkal, asztalokkal, a csónaktároló 
épületben pedig mellékhelyiségekkel.    
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Információs pontok

Szintkülönbség:  emelkedés 305m, ereszkedés 378m
Főút:     47,4 km
Mellékút:    - km
Utca:     4,1 km
Kerékpárút:   2,5 km
Egyéb:    - km

Lenti - Tourinform
Templom tér 5.
 +36 20 331 08 88
lenti@tourinform.hu
www.lenti.hu 

Csömödér - Vasútüzem
Vasút út 2.
+36 92 579 033
erdeivasut@zalaerdo.hu
www.zalaerdő.hu 

Szécsisziget - Kerka Vízimalom Múzeum 
Rákóczi Ferenc u. 1.
+36 20 485 9008
info@kerkavizimalom.hu
www.kerkavizimalom.hu





Határtalan természeti élmény a Dunától a Muráig
PaNaTOUR



A PaNaNet+ (ATHU003 számú) projekt szakmai programja az 
INTERREG V-A Ausztria-Magyarország Program keretében, az  
Európai Regionális Fejlesztési Alap támogatásával és Magyaror-
szág társfinanszírozásával valósul meg. 
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